



تحلیل لوموند درباره تهدید عمان توسط ترامپ؛ چرا واشنگتن درباره هماهنگی تهران-مسقط نگران است؟

# آمریکادر تنگنای تنگه

## گزارش

دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا، روز چهارشنبه ۲۷ مه با لحنی خصمگین عمان، یکی از شرکای راهبردی آمریکا را تهدید به بمباران کرد. تحلیلگران و دیپلمات‌های خارجی در ابتدا تصور کردند این موضوع ناشی از سوء برداشت رئیس جمهوری آمریکا است چرا که او در گذشته نیز بارها از این خطاهای جغرافیایی داشت، اما اینبار اشتباهی در کار نبود. او به خبرنگاران گفت: «تنگه هرمز باید برای همه باز باشد. این آب‌های بین‌المللی است. هیچ‌کس قرار نیست آن را کنترل کند. عمان هم دقیقاً مثل بقیه رفتار خواهد کرد.» ترامپ با لحنی قدرانه افزود: «آن‌ها این را می‌فهمند. حاشایان خوب خواهد شد.» روز بعد اسکات بسنت وزیر خزانه‌داری آمریکا این موضوع را تأیید کرد: «واشنگتن نگران مذاکرات محرومانه میان عمان و ایران درباره آینده تنگه هرمز بود و بیم داشت که این پادشاهی تلاش‌های تهران برای به دست گرفتن کنترل این آبراه را مشروعیت ببخشد.» او هشدار داد: «دولت ایالات متحده هیچ تلاشی برای اعمال یک نظام اخذ عوارض در تنگه هرمز را تحمل نخواهد کرد. بویژه عمان باید بداند که وزارت خزانه‌داری آمریکا با شدت با هر بازگویی که در این موضوع دخیل باشد برخورد خواهد کرد و هر شریک مایل به همکاری با این سازوکار نیز مجازات خواهد شد.»

با اینحال، عمان تا روز پنجشنبه، هم‌زمان با عید سعید قربان، واکنش رسمی نشان نداد. در ادامه بسنت توضیح داد که سفیر عمان در واشنگتن به او اطمینان داده است که هیچ برنامه‌ای برای اعمال عوارض در تنگه هرمز وجود ندارد.

در واکنش به این اظهارات، عبدالله بغاود، دانشمند علوم سیاسی عمانی، در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: «تهدید کردن عمان به عنوان کشوری صلح‌طلب، بی‌طرف و شریک دیرینه و ارزشمند ایران اشتباه راهبردی جدی است و این اقدام را «سنسجیده، خطرناک و کاملاً غیرقابل قبول» توصیف کرد.

ترامپ می‌کند، از آنها خواست برای باز کردن تنگه هرمز کمک کنند. این هشدار به اروپایی‌ها به عنوان تلاشی برای حل مناقشه‌ای که از ۲۸ فوریه آغاز شده بود در جریان است، شدن محاصره تنگه هرمز تلقی شد. فرانسه و بریتانیا در ماه آوریل یک مأموریت بین‌المللی برای تأمین امنیت کشتیرانی در تنگه هرمز راه‌اندازی کردند، در حالی که به‌طور فزاینده‌ای مشارکت در جنگ خودداری کردند. آنها وعده دادند که «به محض فراهم شدن شرایط» وارد عمل خواهند شد، بدون اینکه دقیقاً مشخص کنند این شرایط چیست.

واشنگتن نگران است که سلطنت عمان ممکن است با همسو شدن با تهران به حفظ وضعیت موجود «نه جنگ و نه صلح» کمک کند. مسقط تنها همسایه‌ای بود که از رهبری آیت‌الله مجتبی خامنه‌ای استقبال کرد. در هفته‌های اخیر، این سلطنت همچنان با ایران برای تعیین «سازمان‌دهی جدید تنگه» که به گفته وگو ادامه داده است.

پرهیز می‌کنند، از آنها خواست برای باز کردن تنگه هرمز کمک کنند. این هشدار به اروپایی‌ها به عنوان تلاشی برای حل مناقشه‌ای که از ۲۸ فوریه آغاز شده بود در جریان است، شدن محاصره تنگه هرمز تلقی شد. فرانسه و بریتانیا در ماه آوریل یک مأموریت بین‌المللی برای تأمین امنیت کشتیرانی در تنگه هرمز راه‌اندازی کردند، در حالی که به‌طور فزاینده‌ای مشارکت در جنگ خودداری کردند. آنها وعده دادند که «به محض فراهم شدن شرایط» وارد عمل خواهند شد، بدون اینکه دقیقاً مشخص کنند این شرایط چیست.

واشنگتن نگران است که سلطنت عمان ممکن است با همسو شدن با تهران به حفظ وضعیت موجود «نه جنگ و نه صلح» کمک کند. مسقط تنها همسایه‌ای بود که از رهبری آیت‌الله مجتبی خامنه‌ای استقبال کرد. در هفته‌های اخیر، این سلطنت همچنان با ایران برای تعیین «سازمان‌دهی جدید تنگه» که به گفته وگو ادامه داده است.

عمان می‌گوید که به قوانین بین‌المللی دریاوردی پایبند است. با این حال، تحلیلگران می‌گویند اخیراً در ادبیات عمانی‌ها اصطلاح «عوارض» با واژه «هزینه» جایگزین شده است؛ هزینه‌ای که می‌تواند مثلاً برای تأمین مالی پاک‌سازی محیط‌زیست یا مسائل امنیتی به کار برود. این نوع رویکرد احتمالاً از نظر حقوق دریایی قابل‌قبول‌تر است، تا جایی که به گفته یکی از افراد نزدیک به دربار سلطنتی، حتی صحبت‌هایی درباره شکل‌گیری نوعی «سازوکار مدیریتی مشترک» برای تنگه هرمز میان عمان و ایران مطرح شده است. فاریا المسلمی، تحلیلگر اندیشه‌های بریتانیایی جیم‌هاوس، گفت: «عمانی‌ها امروز بسیار خوشحال هستند. هرمز برای آنها یک اهرم فشار است. آنها بسته شدن تنگه را از قبل پیش‌بینی کرده بودند و در حال تلاش‌اند از آن بهره‌برداری کنند. این یک قمار است، اما برخلاف دیگر پادشاهی‌های خلیج فارس، آنها پایگاه نظامی کامل آمریکا در خاک خود ندارند و در جلب توجه واشنگتن مشکل دارند. نفوذشان بر مسیرهای تجارت دریایی، نوعی تضمین امنیتی برای آن‌هاست.»

عمان که همواره مدعی بی‌طرفی بوده، تا پیش از آغاز عملیات نظامی آمریکا علیه ایران موسوم به «خشم حماسی» نقش مانیجی را در مذاکرات هسته‌ای میان ایران و آمریکا ایفا می‌کرد. روابط مسقط با واشنگتن پس از آنکه در برین حمد البوسعیدی، وزیر خارجه عمان در مارس، اشتباهات سیاست خارجی ترامپ را در رسانه‌های آمریکایی مورد انتقاد قرار داد، تیره‌تر شد.

آندریاس کریگ، مدرس ارشد مدرسه مطالعات امنیتی در کینگز کالج لندن، گفت: «عمانی‌ها در ارتباطات خود مبهم هستند» و این را نشانه‌ای دانست از اینکه این سلطنت در تلاش است جایگاه «بی‌طرفی مثبت» خود را حفظ کند. او افزود: «اما اگر عمان بخواهد در تنگه هرمز هزینه‌ای چیزی مشابه آن اعمال کند، این یک خط قرمز برای همه کشورهای دیگر خلیج فارس خواهد بود.» کریگ همچنین استدلال کرد که تهدید ترامپ برای بمباران یک کشور خلیج فارس تنها نشان‌دهنده «ناامیدی فزاینده» آمریکا در مذاکرات است.

منبع: lemond

## A History of the Modern Middle East

تاریخ خاورمیانه مدرن (۷۰) ویلیام کلیوند ترجمه: مسگر قهرمانپور

## خلع عبدالحمید از سلطنت عثمانی

بی‌اعتمادی عبدالحمید به نهادهای سازمان یافته، ارتش را نیز دربر گرفته بود. در سال‌های پایانی سلطنت او، کیفیت تجهیزات نظامی کاهش یافت و پرداخت حقوق‌ها با تأخیرهای طولانی مواجه شد. این وضعیت نارضایتی را در میان افسران صف گسترش داد و برخی از آنان گروه‌های مخفی اعتراضی تشکیل دادند که بعدها با کمیته اتحاد و ترقی پیوند خوردند.

مخالفت با عبدالحمید بویژه در میان افسران ارتش سوم عثمانی که در سالونیکا مستقر بودند، شدت بیشتری داشت. این افسران که در مؤسسات نظامی به سبک اروپایی آموزش دیده بودند، به امپراطوری و سنت پرافتخار نظامی آن وفادار بودند و معتقد بودند آموزش‌هایشان آنان را برای ادامه این سنت مهیا ساخته است. آنان بر این باور بودند که سیاست‌های عبدالحمید در قبال ارتش، بنیان آن را تضعیف کرده و توان دفاع از سرزمین‌های اروپایی امپراطوری را کاهش داده است. این حسن میهن‌دوستی، که ریشه در مفهوم عثمانیت داشت، گروهی از افسران ارتش سوم را بر آن داشت تا در تابستان ۱۹۰۸ شورش کنند و از عبدالحمید بخواهند قانون اساسی را احیا کنند. آنان هشدار دادند که در صورت امتناع سلطان، خود به سوی استانبول حرکت کرده و قانون اساسی را بازخواهند گرداند.

سلطان که نمی‌خواست با نیروی یک قیام در درون نیروهای مسلح خود مواجه شود، خواسته شورشیان سالونیکا را پذیرفت و در ۲۴ ژوئیه ۱۹۰۸، قانون اساسی بار دیگر به اجرا درآمد. این اقدام عبدالحمید برای مدتی محبوبیت او را بازگرداند و موجی از همبستگی عثمانی و آزادی سیاسی سراسر کشور را فراگرفت. انتخابات پارلمان جدید در پاییز ۱۹۰۸ برگزار شد و تا پایان سال، نمایندگانی از سراسر امپراطوری در استانبول گش آمدند؛ جایی که عبدالحمید رسماً مجلسی را افتتاح کرد که سی سال پیش آن را منحل کرده بود. با این حال، همه از نهادهای سیاسی به سبک اروپایی استقبال نکردند. در بهار ۱۹۰۹، صدق‌قلایی علیه دولت جدید شکل گرفت. این شورش به رهبری سربازان عادی و طلاب دینی در استانبول انجام شد که از نفوذ افسران اروپایی‌مآب ارتش نارضایتی داشتند و شعارهایی در حمایت از بازگشت شریعت سر می‌دادند. این بار ارتش سوم، با لقب «ارتش نجات»، مستقیماً وارد عمل شد، به سوی استانبول حرکت کرد، شورش را سرکوب نمود و حمایت خود را از دولت پارلمانی اعلام کرد. عبدالحمید به دامن زدن به این ضدانقلاب متهم شد و مجلس تصمیم به خلع او از سلطنت گرفت. روش خلع سلطان، بازتابی از جریان‌های متقاطع فکری و سیاسی در امپراطوری عثمانی در این لحظه حساس بود.

برای جلب رضایت افسران اسلامی که عبدالحمید به‌طرزی ماهرانه از آن بهره‌برداری کرده بود، شیوه سنتی خلع سلطنت رعایت شد و شیخ الاسلام با صدور فرمانی رسمی، خلع سلطان را اعلام کرد. با این حال، برای بازتاب روح عثمانیت و آزادی سیاسی که این‌ها بخش رویدادهای ۱۹۰۸-۱۹۰۹ بود، هیاتی چهار نفره از سوی پارلمان - شامل یک نماینده ارمنی و یک نماینده یهودی - مأمور شد تا خبر عزل را به عبدالحمید ابلاغ کنند. عبدالحمید به سالونیکا، زادگاه انقلاب، تبعید شد و برادر کوچک‌ترش، محمد پنجم (سلطنت: ۱۹۱۸-۱۹۰۹)، که بیشتر چهره‌ای تشریفاتی بود، به جای او بر تخت سلطنت نشست.



عمان می‌گوید که به قوانین بین‌المللی دریاوردی پایبند است. با این حال، تحلیلگران می‌گویند اخیراً در ادبیات عمانی‌ها اصطلاح «عوارض» با واژه «هزینه» جایگزین شده است؛ هزینه‌ای که می‌تواند مثلاً برای تأمین مالی پاک‌سازی محیط‌زیست یا مسائل امنیتی به کار برود

**شرکت پتروشیمی جم**  
**توأم با ارزیابی کیفی**  
**نوبت اول**

**(مناقصه شماره 4042080-PJS)**  
**موضوع: تأمین MAGNESIUM ETHYLATE**

**شرکت پتروشیمی جم (سهامی عام)** در نظر دارد تأمین MAGNESIUM ETHYLATE را از طریق فراخوان عمومی، به شرکت واجد شرایط واگذار نماید. فلذا از شرکت‌هایی که آمادگی و توانایی انجام موضوع مناقصه را داشته و دارای سابقه و تجربیات مؤثر مرتبط می‌باشند دعوت می‌شود از تاریخ درج آگهی به تاریخ ۲۴ خرداد ۱۴۰۵ (وبسایت) پتروشیمی جم به آدرس [www.jpcomplex.ir](http://www.jpcomplex.ir) مراجعه و اسناد درخواست را از طریق این تارنما (وبسایت) دریافت (دانلود) نمایند. در صورت نیاز با اطلاعات بیشتر با شماره تلفن‌های ۰۲۱-۸۸۶۵۴۵۴۵ داخلی ۴۲۷ و ۴۲۴ تماس حاصل نمایند.

**الف- شرح مختصر کار:** تأمین MAGNESIUM ETHYLATE  
**ب- مبلغ تضمین شرکت در مناقصه:** ۲۰۰ میلیون تومان و یا معادل ۲۰۰۰ یورو

**تاریخ درج آگهی:** ۱۴۰۵/۰۳/۰۹ و ۱۴۰۵/۰۳/۱۰  
**آخرین مهلت دریافت اسناد مناقصه از وبسایت پتروشیمی جم:** ساعت ۱۶:۰۰ روز چهارشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۱۰  
**آخرین مهلت ارسال اسناد ارزیابی کیفی (با کت د):** حداکثر تا ساعت ۱۶:۰۰ روز شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۱۰

**تعمول دیرخانه مرکزی شرکت پتروشیمی جم:** تهران، خیابان شهید عباسپور، خیابان نظامی گنجوی، شماره ۲۷، دبیرخانه مرکزی شرکت پتروشیمی جم (طبقه همکف)  
**تلفن تماس:** ۰۲۱-۸۸۶۵۴۵۴۵ داخلی ۴۲۷-۴۲۴  
**شماره فکس:** ۰۲۱-۸۸۷۱۴۴۴

**روابط عمومی شرکت پتروشیمی جم**

**شرکت پتروشیمی جم**  
**توأم با ارزیابی کیفی**  
**نوبت اول**

**(مناقصه شماره ۴۰۴۱۹۴)**  
**موضوع: تأمین "AERZEN" DELTA SCREW COMPRESSOR**

**شرکت پتروشیمی جم (سهامی عام)** در نظر دارد تأمین "AERZEN" DELTA SCREW COMPRESSOR را از طریق مناقصه عمومی در مرحله‌ای توأم با ارزیابی کیفی، به شرکت واجد شرایط واگذار نماید. فلذا از شرکت‌هایی که آمادگی و توانایی انجام موضوع مناقصه را داشته و دارای سابقه و تجربیات مؤثر و مرتبط می‌باشند دعوت می‌شود از تاریخ درج آگهی به تاریخ ۲۴ خرداد ۱۴۰۵ (وبسایت) پتروشیمی جم به آدرس [www.jpcomplex.ir](http://www.jpcomplex.ir) مراجعه و اسناد مناقصه را از طریق این تارنما (وبسایت) دریافت (دانلود) نمایند. در صورت نیاز با اطلاعات بیشتر با شماره تلفن‌های ۰۲۱-۸۸۶۵۴۵۴۲۰۷ داخلی ۴۲۷ و ۴۲۴ تماس حاصل نمایند.

**الف- شرح مختصر کار:** تأمین "AERZEN" DELTA SCREW COMPRESSOR  
**ب- مبلغ تضمین شرکت در مناقصه:** ۲۵۰,۰۰۰,۰۰۰ ریال (۲۵۰ میلیون تومان) یا معادل ارزی هزار و سیصد یورو در قالب ضمانت‌نامه معتبر بانکی و یا در صورت عدم امکان ارائه ضمانت‌نامه معتبر بانکی مناقصه‌گران خارجی می‌توانند مبلغ هزار و سیصد یورو به‌شماره حسابی که توسط پتروشیمی جم معرفی می‌گردد بلوکه نمایند.

**مواعید زمانی مناقصه:**  
**تاریخ درج آگهی:** روز شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۰۹ و روز دوشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۱۰  
**آخرین مهلت دریافت اسناد مناقصه از وبسایت پتروشیمی جم:** روز پنجشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۱۰  
**آخرین مهلت ارسال اسناد ارزیابی کیفی (با کت د):** روز یکشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۱۰  
**تاریخ ارسال پیشنهادات (با کت الف، ب و ج):** پس از مرحله ارزیابی کیفی، به شرکت‌هایی که حاضر حداقل امتیاز کیفی لازم می‌باشند، جهت ارسال پاکت الف، ب و ج اطلاع‌رسانی خواهد شد. ضمناً حداقل امتیاز کیفی ۵۰ می‌باشد.

**ج- برخی نکات مهم:**  
**شرکت‌های واجد شرایط می‌بایست ضمن مطالعه پیش‌نویس فرار داد و سایر اسناد مناقصه، ابتدا اسناد ارزیابی کیفی را مطابق دستورالعمل مندرج در آن بررسی و تکمیل و در قالب دو نسخه (تعمول دیرخانه مرکزی شرکت پتروشیمی جم):** تهران، خیابان شهید عباسپور، خیابان نظامی گنجوی، شماره ۲۷، دبیرخانه مرکزی شرکت پتروشیمی جم (طبقه همکف)  
**تلفن تماس:** ۰۲۱-۸۸۶۵۴۵۴۵ داخلی ۴۲۷-۴۲۴  
**شماره فکس:** ۰۲۱-۸۸۷۱۴۴۴

**روابط عمومی شرکت پتروشیمی جم**

**شرکت پتروشیمی جم**  
**توأم با ارزیابی کیفی**  
**نوبت اول**

**(مناقصه شماره 4041551-PJS)**  
**موضوع: تأمین CPC PROCESSING VITON**

**شرکت پتروشیمی جم (سهامی عام)** در نظر دارد تأمین "CPC PROCESSING VITON" را از طریق مناقصه عمومی در مرحله‌ای توأم با ارزیابی کیفی، به شرکت واجد شرایط واگذار نماید. فلذا از شرکت‌هایی که آمادگی و توانایی انجام موضوع مناقصه را داشته و دارای سابقه و تجربیات مؤثر و مرتبط می‌باشند دعوت می‌شود از تاریخ درج آگهی به تاریخ ۲۴ خرداد ۱۴۰۵ (وبسایت) پتروشیمی جم به آدرس [www.jpcomplex.ir](http://www.jpcomplex.ir) مراجعه و اسناد مناقصه را از طریق این تارنما (وبسایت) دریافت (دانلود) نمایند.

**مناقصه:** برای تأمین CPC PROCESSING VITON  
**ب- مبلغ تضمین شرکت در مناقصه:** پانصد میلیون تومان (۵۰۰,۰۰۰,۰۰۰ ریال) یا معادل ارزی ۵,۰۰۰ یورو

**مواعید زمانی مناقصه:** تاریخ درج آگهی روز شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۰۹ و روز یکشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۱۰  
**آخرین مهلت دریافت اسناد مناقصه از وبسایت پتروشیمی جم:** روز چهارشنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۱۰  
**آخرین مهلت ارسال اسناد ارزیابی کیفی (با کت د):** ۱۴۰۵/۰۳/۱۰

**تاریخ ارسال پیشنهادات (با کت الف، ب و ج):** پس از مرحله ارزیابی کیفی، به شرکت‌هایی که حاضر حداقل امتیاز کیفی لازم می‌باشند، جهت ارسال پاکت الف، ب و ج اطلاع‌رسانی خواهد شد.

**ج- برخی نکات مهم:**  
**اسناد ارزیابی کیفی می‌بایست در قالب دو نسخه DVD ارائه گردد و از ارسال اسناد در قالب فرمت کاغذی خودداری فرمایند.** همچنین اسناد مندرج در محتوای DVD می‌بایست دارای مهر و امضا معتبر آن شرکت بوده و در فرمت غیرقابل تغییر (مانند PDF) و در پوشه‌های طبقه بندی شده مورد بررسی قرار نخواهد گرفت و رعایت این موضوع برای تمامی شرکت‌کنندگان الزامی می‌باشد. شایان ذکر است که ارائه شماره تلفن و نشانی پست الکترونیکی متقاضی شرکت در مناقصه، برای تکمیل فرآیند مناقصه ضروری است.

**روابط عمومی شرکت پتروشیمی جم**

**شرکت پتروشیمی جم**  
**مزایده عمومی**  
**نوبت دوم**

**(شماره مزایده B 1405-001)**  
**فروش ۷ دستگاه خودروی سواری و ۲ دستگاه آمبولانس**

**شرکت پتروشیمی جم** در نظر دارد ۷ دستگاه خودروی سواری و ۲ دستگاه آمبولانس خود به شرح مندرج در اسناد مزایده را از طریق مزایده عمومی به‌فروش برساند.

**- تاریخ درج آگهی:** روز سه‌شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۰۵ و روز شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۰۹  
**- دریافت اسناد:** اسناد مزایده از تاریخ انتشار آگهی حداکثر تا آخر وقت اداری روز چهارشنبه ۱۴۰۵/۰۳/۱۰ و از طریق وبسایت شرکت پتروشیمی جم به آدرس [www.jpcomplex.ir/ifa/tender](http://www.jpcomplex.ir/ifa/tender) (بخش مناقصه و مزایده) قابل دریافت می‌باشد.  
**- آخرین زمان تسلیم پیشنهادات تا پایان وقت اداری روز شنبه مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۱۰ می‌باشد.**  
**- مبلغ تضمین شرکت در مزایده پنج درصد مبلغ پیشنهادی و واریز به‌صورت نقد به حساب شماره ۲۶۶۳۱۰۷۰۰۶ نزد بانک تجارت شعبه پتروشیمی جم و یا ارائه ضمانت‌نامه بانکی معتبر ثبت شده در سامانه سپام با دوره اعتبار سه ماه تقویمی و قابلیت تمدید تا سه ماه شمسی به‌نام شرکت پتروشیمی جم (سهامی عام) می‌باشد.**

**- تمامی مکاتبات و هماهنگی‌های لازم در خصوص این مزایده از طریق پست الکترونیک شرکت به نشانی: [tender@jpcomplex.com](mailto:tender@jpcomplex.com) می‌باشد، فلذا اعلام رسمی نشانی پست الکترونیک مزایده‌گر، برای تداوم اطلاع‌رسانی‌ها الزامی است.**

**- سایر اطلاعات و جزئیات مربوط در اسناد مزایده مندرج می‌باشد.**  
**- بدیهی است شرکت پتروشیمی جم در رد یا قبول کلیه پیشنهادات بدون ذکر دلیل مختار است.**  
**تلفن تماس: ۰۲۱-۸۸۶۵۴۵۴۵ داخلی ۴۴۶ شماره فکس: ۰۲۱-۸۸۶۵۴۴۸۹**

**روابط عمومی شرکت پتروشیمی جم**